

也許有一點福報才能參與此次弘法之行吧？2005年九月二日上午，我們這群僧醫會的醫護志工夥伴，在上會下宗長老及3位法師帶領下，總共21人，浩浩蕩蕩地搭乘馬航班機飛往馬來西亞沙巴亞庇機場（Kata Kinabala）。也許是颱風剛過境，機場人潮洶湧，飛機上也是座無虛席，到達亞庇機場後還要轉搭馬來西亞國內班機飛往美里。好在長老是識途之尊者，所以能好整以暇地帶著大家在機場內瀏覽，並買來兩盒當地特產，榴槤、紅豆等口味的冰淇淋給大家品嚐。

下午3時10分到達美里機場，完成通關手續後卻久久不見行李出現，經過查詢才知道行李仍留在亞庇機場。天呀！這是怎麼回事？是我們疏忽，還是他們的效率差呢？只有等待了。

機場出口已有居士林林長夫人及副林長等幹部在門口接迎，從機場往美里佛教居士林的道路寬廣，林木筆直樹立在大馬路上，處處綠葉扶疏，沒有車水馬龍的嘈雜聲。各式私人洋宅及獨棟式建築物零星散布，毫無擁擠之壓迫感。在台北，大概只有陽明山仰德大道上的景象差可比擬。但這裡九百多平方公里土地上，只有20多萬人居住，除了市中心，其他地方街道上要見到行人也不容易。

南洋水果大快朵頤

在居士林齋堂，各式南洋風味水果已擺在桌上等待我們。有外形類似麵包果，果肉則好似鳳梨釋迦的「達啦」，口味香甜潤喉；另外一種「蘭煞」外觀比龍眼大，剝開來果肉又像荔枝；山榴槤也在桌上靜靜躺著。這些水果在台灣都難得一見，長老從台灣已傳真告知居士林的居士們務必準備這些當地特色水果，讓我們既覺得窩心，又覺得不好意思——畢竟法師們是來弘法，而我們這群美其名為「增廣見聞」的跟班，實則更是藉機參訪旅遊。依照居士林法會行程，九月三、四兩日有藥師佛消災延壽點燈法會及大蒙山施食，所以今晚有灑淨儀式，大眾隨法師參與，並準備明後兩天法會之法器和物品。由於長途跋涉及必須重返機場領取行李，因此儀式告一段落後，大眾均由居士林安排到酒店休息，養精蓄銳，迎接第二天的燕洞行。

九月三日早上，在享用豐盛早齋之後，依行程由居士林安排專車前往尼亞石山燕洞（Niah Cave）。路程約3個小時，途經休息站，看見小販賣各種台灣不易看見的水果，大夥兒免不了雀躍興奮地大快朵頤一番。長老事先發給每人馬幣壹佰元，讓我們親身體驗在異地 Shopping 之樂。在石山居士林林長貝師兄引導下，我們進入石山國家公園園區，深邃的山洞能容納幾架747飛機，大自然造物之鬼斧神工令人嘆為觀止。尤其見到採集燕窩之木梯，只容納一腳掌大小之木板梯，扶搖其上幾乎不見洞頂之昏暗洞穴，據說有不少人在此喪命。燕窩乃鳥兒為孵幼鳥而築的窩，人們為滿足個人口慾，競相採集，鳥兒何其不幸，而人類卻以生命相抵，不值得吧？整個洞穴迂迴曲折，好在國家公園有規畫木棧道及迴廊，每兩三片踏板之間有止滑條，由於在洞穴內偶有水滴滴落，因此步步為營，唯恐因而跌滑，所幸大家互相扶持呼應，整個行程步道往返約3個小時，能見識此勝景，大眾直呼值回票價。返回居士林，豐盛午齋已備好多時，實不敢當，當面誠心邀約他們到台灣來了解人文地理民情。來也匆匆，去也匆匆，回到居士林晚齋後，大殿上已擺好座椅，今晚

乃聆聽長老之開示，從四攝至六度萬行，法語繽紛，另外居士們提出各種疑惑，長老都為大眾們解惑，居士們聞音法喜充滿，至晚間十時大眾才不捨地離去。

法音流轉沙勞越

感恩居士林之安排，9月4日能實際參與整個法會活動，早上九時起地藏菩薩超度法會，十一時午供，整個二樓大殿，大家誠心禮贊誦經，極為殊勝。居士林安排極為用心，要我們先回酒店休息，並交代開車師兄們，在用餐時間再專車接送回林區以儲備體力，晚上蒙山施食是大型法會，也是此行重頭戲，希望藉此殊勝因緣讓冥陽兩利。而當晚法會有遠從汶萊前來的居士們。長老一年一次弘法吸引兩百多人參與此盛會。汶萊屬回教國家，因此汶萊居士不僅遠道前來修法，並且熱心參與煮供齋食、供養法師。她們的誠心與護法精神值得大家學習與效法。法會結束後，大家忙著清理現場，而最累的莫過於長老，因為遠來的汶萊居士們，也希望長老能撥空為她們義診，這也是我們此行最主要目的，長老您辛苦了！

長老及法師們九月五日及六日兩天的行程安排在外地，九月五日在民都魯區（Bintulu）弘法，九月六日在弄拉瑪（Long Lama），而這兩天就是我們十七位蓮友們參訪姆魯（MULU）國家公園的重頭戲。長老在台灣述說此一世界十大遺產勝景時，我們還抱持懷疑心態，但當搭乘馬來西亞國內班機，從機上俯瞰陸地景色，高山叢林，曲折黃滾滾河流，不由得讚歎這兒不愧是世界三大熱帶雨林之一。尤其國家公園內建造五星級飯店，堪稱神奇，如入叢林皇宮，河流獨木長舟，各項擺設儘可能符合原始建築，而配有現代化設施，用心獨樹一格，難怪價錢也不是便宜的。參訪此處，鹿洞、雲洞、少女洞、清水洞，需先經過一片叢林，各種林木高聳入天，並有樹藤攀爬延伸各處，錯綜複雜，小時候電影人猿泰山能在林間吊索飛躍，就是這片奇景，尤其深入鹿洞及其他洞穴，據說夜晚蝙蝠數百萬隻群集出洞，我們實地在傍晚見其群集從山洞一躍而出，如飛龍在天上盤旋，非常壯觀。少女洞有一段神奇美麗的故事，不在此贅述，萬年鐘乳石洞，更讓人驚歎不已，各種造型栩栩如生。如皇帝上朝，八仙過海等各種雄姿，觀音佛像也出現在洞穴中。導遊說，此乃碳酸鈣鈣等礦物成分，每五百年才長一吋。如此推算起來每個洞穴都是億萬年神洞。清水洞之神奇也值得細說一番，洞內河流蜿蜒曲折，水聲潺潺，整個流域計長140公里，至今探險家尚無法找到源頭，媲美長江更甚於她，水質清澈，本有意取之做為礦泉水源，因含過量鈣質而作罷。百聞不如一見，我們的陶主編未能親身體驗，實在有一點遺憾。而這兩日遊讓我印象最深刻的是號稱五星級的 Royal Hotel 沒有提供牙刷及梳子等盥洗用品。據說是大馬民族響應環保政策，讓我從美里來沒有帶牙膏造成一些困擾，不過它的禮品店有販售，是環保還是生意頭腦這不得而知。

長老及法師們忙於弘法義診，而我們玩得不亦樂乎。九月七日上午搭乘約20人座的長舟至 Melinau 河口，然後搭車至弄拉瑪與長老及法師們會合。由飯店離開此地只有水路長舟可到達，由於聯繫失誤，在河口等候了兩小時，才出現三部四輪傳動車載我們到弄拉瑪。路程可說極具挑戰冒險性，因為深山叢林幾乎沒有人煙，道路是專為砍伐林木而開的泥土路，上下起伏坡度極大，彷彿坐雲霄飛車，如果沒有一流的乘坐技術，包準腰酸背痛。十

七位蓮友中有四位均已超過 65 歲高齡，但她們都能承受此顛簸路段，其餘師兄、師姐們，更不至於有承受不了的怨言吧。為了配合長老及法師的時間，一路上也是疾速行駛，好在有一流技術的駕駛，總算平安到達了弄拉瑪。熱情師兄、姐已等候多時，長老仍為當地民眾義診，我們也趁此機會在此區域遊覽一番。淳樸小鎮只有一千多人，有油棕農產品，及以燕窩為名的特產。年輕人才外流，都是年長者留在本地。由於此處回美里尚需 3 個小時程，長老義診告一段落後，我們再分別搭乘五部休旅轎車回美里。由此地往美里尚需跨越一河流，所以五部車子都需要上鐵殼運輸船過岸，每部馬幣 15 元，也是奇景之一。當地師兄無奈地說沒辦法，政府不造橋，只有靠自己自救。回程當中又下起雨來，整個道路泥濘，問為何不鋪柏油呢？還是一句話，政府照顧不及，但說也奇怪，經過馬來族區域，聚集較多人的部落如長屋，就有柏油路面，喔？要多照顧原住民！回到美里已接近晚上七點半，又要麻煩美里居士林的師兄、姊們。數日來接受他們盛情招待，應該禮請他們到台灣來，好讓我們盡盡地主之誼。九月八日安排美里市區攬勝，有各族群代表性扇形公園、海濱渡假勝地，美里第一個開發出油田的博物館，另外通往汶萊國（BRUNEI）的高架橋——亞細安大橋，也在參觀之列。只可惜沒有簽證，無法參訪一橋之隔的富有國家汶萊，等待下次囉。這真是個美好渡假城市，可以修法又可以遊覽人文景致的勝地，基金會師兄、姊們，有機緣多跟隨長老，就有機會參訪婆羅洲勝地。她還有很大、很大的區域，等待我們去發掘…，期待下一回吧！